

令人欣快的背景、致幻的躯体是葛伦·布朗画作的支撑物，它们的构成笔触自由地堆积在一起，营造出一种貌似欢乐的热闹场面。如果整体来看布朗的绘画，你会强烈地感受到那些原本笼罩于其中的一个又一个的漩涡，在这里已经全然脱胎为柔滑的沉静状态。

当然，艺术家的未完成作品也不乏冲击力。在布朗的一幅没有命名、未完成的油画中，画的是一个躯体从头盖骨那里脱离出来，乍一看它仿佛是一团云朵，再看又如同魂魄潜入了这位女士的身体中。在创作作品的过程中，艺术家对于貌似毛发的花纹（或者说笔触）以及半透明的肌肤的处理态度，近乎苛刻，总是反复详细地检查试验，使其达到极具冲击力的程度。令人难忘的绘画作品归因于其中的某些东西使人不安，依然处于旺盛期新鲜开放却又不乏丑恶感的花朵，舒展的人体，充满空气质感的脸庞，透出病容的眼眸，无力的双手，以及浮肿的脚趾……都是引发人们局促不安的诱发者。当然，这也与其所给予人们的、有别于日常经验的感官新体验不无关联。

也许，你觉得自己熟知这种体验的潜在根源，但是却无法确切对其进行指认——这便是那些对艺术绝对热心的爱好者所感到困惑的事情。葛伦·布朗的作品青睐于饱和的色彩、不同颜色之间的冲撞与旋转，使得观者的视界随之变得模糊或清楚。因而，对于他的艺术作品的重新整理或分析便会不由地带有模糊与曲解的因素。

布朗艺术的每一个安排处理都依托于幽默感的提示，于是，作品的“卓越性”总是处于同时被赋予或被毁灭的、摇摆不定的状态之中。如此一个超现实的混合体（当然这种现实只能存在于画布中）常常弄得人们晕头转向，而越发成为一个棘手的问题——人们应该怎样把握这样一个由如此之多的小笔触形成的图式？如布朗2004年的作品《欲望》，画面中的老人可能长时间旅居在十七世纪的西班牙。他呆呆地盯着某个东西，愁闷的心情溢于言表。乳白色的眼睛忧郁哀伤，红着的鼻子以及斑驳的蓝色躯体透出老人内心那充满渴望又不乏冷酷的复杂心理。

2004年9月中旬至11月下旬，他在伦敦的Serpentine画廊举办了一次回顾展，展览将过去十年间布朗的作品作了一次清晰地梳理。

2006年2月3日至3月11日，Max Hetzler画廊举办了葛伦·布朗的新作展。葛伦·布朗以一种高度个人化的方式对艺术史作出了思考，他的绘画往往以再现的方式来述说。布朗的作品同之前的一些艺术家——诸如伦勃朗、牟利罗、富瑞格纳、达利以及奥雅巴哈的作品一样，决不将自己局限在某一特定的时期之内。

葛伦·布朗的第三次个展在Max Hetzler画廊进行，他展示了最近的六幅画作，其中主要为肖像画。作品大都在几乎单色的背景上呈现，而作品《厌恶女人》除外。在《厌恶女人》中，一个女性躯干被置于一片夜色朦胧的山景前方。而作品《狂热的自娱者》与《衰落》中的肖像，则可以追溯到牟利罗和毕加索肖像画中的形象。在牟利罗的版本中，大笑的男孩看起来非常欢愉，而到了布朗这里，他那乖僻的浅绿色肤色使其自身意外地获得了一种莫名其妙的荒谬感。如果仔细观察人物的眼睛，你会发现处于蓝色眼球内的黑色瞳孔毫无生机可言，再加上男孩黄色的、看起来似还散发着恶臭味的牙齿，共同使这种荒谬感愈发显得强烈。

布朗把原初作品的照片拿来，再对其图像进行修改，用他自己的话说就是“把它看作是作品或是一件盔甲的主体，加以处理、展开、旋转及缩减”。考究的色彩同样如此，这便使得肖像画的物象有时显得病

弱，甚至死气沉沉。

布朗认为，“在所有的艺术作品中，尤其是雕塑，都需要透露出一种黑色的幽默感”。当然这种幽默注定带有某种不敬的指涉倾向，间或夹杂着观众——与其说是艺术界专家，不如说是外行人——对其尊敬的方面，并携带着图像自身所散发出来的魅力以及绘画的高超技巧。布朗作品中卷绕的笔触萦绕着某种浪漫之感。艺术家一旦进入创作的状态，便会情不自禁地沉浸其中，创作的动力犹如具有强大的惯性难以停止。他在独自构想展览的框架时也是如此。

“一幅好的画作不需要借助任何外力”，正如葛伦·布朗所言，每一个单独的作品最重要的是如何达到自足。因此，他在自己的工作室墙上悬挂了一面镜子，以便检验作品是否近乎完美，即使它被倒置的时候也不例外。这样，作品不同角度的方方面面都被镜子一览无遗，布朗称它为“工作室里最重要的物品”。因为，在布朗看来，艺术品本身也不想要待在一个相对封闭的艺术世界里，它们渴望与周边的文化或其它事物进行交流或对话，这也是艺术家进行创作的初衷所在。

其实，“漩涡”本身早就给我们鲜明地呈现了葛伦·布朗艺术创作的初衷。开放的形式张弛并蓄，难以言说的浪漫，又让人不由地深陷于其中。这样的艺术作品，我想，无论如何都会让人倍加期待。

Courtesy Galerie Max Hetzler Berlin/ 图文资料由德国柏林Max Hetzler画廊提供

1、战争避难所 油画 156 x 122.5 cm 葛伦·布朗 2006



## 群英会·编者按

媒体邀请知名人士开辟专栏的历史，不知可以上溯到哪里，似乎无从考证，却在一夜之间深入人心。就拿刚刚结束的世界杯来说，赛场上尽管没有中国队的影子，场下的看客却都热火朝天，而去年“超女”的总冠军更以高额稿酬与全国16家大众媒体签约，开辟了“人气世界杯·李宇春专栏”。尽管音乐与体育、唱歌与写作，属于人体的两种不同机能，但凭借当红的“人气”指数，一样受到众人的关注。

一直以来，《当代美术家》都有意邀请一些知名的业内人士来开设专栏。一方面，希望通过他们专业的学识、新颖的观点、犀利的文风或者快捷的资讯，引发出关于当代艺术现状的文化反思和学术讨论；另一方面，也希望通过这个平台，让更多的艺术家和艺术爱好者，广泛参与到我们的话题中，抒发他们自己的见解和观点。尤其是今天，中国当代艺术在国际化、市场化、以及价值观转型的社会背景下，出现了很多值得我们进一步深入探讨的新问题。因此，《当代美术家》从本

期开始设立“群英会”板块，特邀彭德、孙振华、王南溟三位开设批评家专栏。

就像西方民间流传的一个故事：丢失一个钉子，坏了一只蹄铁；坏了一只蹄铁，折了一匹战马；折了一匹战马，伤了一位骑士；伤了一位骑士，输了一场战斗；输了一场战斗，亡了一个帝国……这个故事在美国气象学家洛伦兹那里，被形象地归结为“蝴蝶效应”，即亚马逊河流域热带雨林中的一只蝴蝶偶尔扇动几下翅膀，就有可能在两周后的美国得克萨斯州密西西比河，引起一场龙卷风。我们正是希望通过“群英会”这个板块，借助三位批评家独特的个人视点，抛砖引玉，引来群雄参与，激发对当下艺术现状的种种讨论。

（注：专栏作者言论及观点，不代表本刊立场。）

Galaxy 群英会·彭德专栏 The Column of Peng De

## 市场阴影 The Subtle and Tricky Art Market

中国美术界正在面临一个点石成金的时期，有时候烂画都能卖钱，一些三流和不入流的画家在雅昌艺术网显示着可观的价位。中国仍然还是一个发展中国家，但富人的总数却相当于欧洲一个大国的人口总数。闲置的资金太多，很多人都在寻找投资出路。汽车市场萎缩了；房地产被抑制了；投资煤矿太冒险，随时会因为发生矿难而破产；以至金钱会不会在某一天像前苏联的卢布一落千丈，谁也不能担保。在这个物质占据重要位置的时代，一大捆纸币也没有一小件艺术品保险。这大体是美术市场如火如荼的直接原因，而不是由于美术界凭空冒出了一批大师和杰作。如同一场天灾造成了大面积的食物短缺，以致什么都能高价出售。

有了钱，艺术家们在干什么，状况如何，没有人去调查。不过只要稍加注意，就不难发现不少在商业上成功的画家，包括某些被视为时代精英的前卫艺术家，他们的心态和状态变得同市俗没有多大区别。他们不再读书和思考，他们的作品同文化垃圾一样平庸或糟糕；他们成了变相的印钞机；他们的生活变得堕落，飙车、遛狗、豪赌和攀比。经济地位决定着人们的生存逻辑，在他们身上体现得如此鲜明。看不到美术界的暴发户们对美术事业表示出超越个人的关怀。这群人还有多少位值得期

待？任何还在从事批评的撰稿人只要稍加思索都会感到气馁。钱多了的人如同吃饱了的人容易睡觉一样，不再有自我的危机和超越自我的冲动，不再有创作野心，不再有学术憧憬，不再有艺术的追求而只有看不到尽头的复制。市场改造着他们从事艺术的动机，他们在精神上已经走向了自已的对立面。我想提醒那些收藏艺术的圈外人：收藏作品不仅仅在于收藏画，更重要的是收藏人，你看他都不像一个人物，有多大收藏价值？在古代，艺术品的价值同人的综合实力是联系在一起的。王维、赵孟頫、倪雲林、董其昌、四王、郑板桥，哪一个只是知道画画的浅薄画匠？黄宾虹不编《美术丛书》，他的画价就将大打折扣。徐悲鸿、刘海粟、潘天寿如果没有画外功夫，史论家会对他们表示关注吗？

不过徐悲鸿的画被市场用大跃进速度，炒到天价，显然不妥。王维的《江山雪霁卷》，流传到明代，董其昌把它誉为“墨皇”，也就是水墨画传世作品中的皇帝。手卷通常是一匹绢，唐绢一匹的面积约18平方尺。《江山雪霁卷》在明代的售价是一千三百金，一金值银五两，每两银子可以买大米约50公斤，换算成人民币，将近100万元。后来涨到三千金，价格也不敌现在的徐画，且不说王画罕见而徐画众多。整个国际拍卖市场的画价都高得邪门，

它是商场投机的产物。人们常常看到被人假冒的画家出面指伪的报道，却不见画家出面抑制虚火的举动。这表明在美术界这个红得发紫的乐园中，所有的当事人都在欣然接受突如其来的财运，没有人探究画价的合理尺度。这种最终会葬送市场的国际趋势，人类的理智不可能让它持续下去，应该用文化的尺度来抑制拍场中盲目抬价的赌徒。拍场上的赌徒往往是一些身份暧昧的人，竞拍唤起的只是他们攀比贪婪的欲望。这帮艺术的占有者们同艺术标榜的精神品质，两者形成的关系流于荒诞。

在世的知名画家，据说吴冠中的价格最高。吴冠中作品的总成交额突破了天价，倒退二十年，人们做梦也不会想到。有人讲吴冠中出名，靠的是留法同学如朱德群、熊秉明等人帮忙宣传的结果，不过吴冠中的综合能力，无疑超出了目前浮在面上的各个年龄层的众多画家。他能说会写，文笔像画笔一样清新。吴冠中的作品抒情而雅致，它们受宠预示着艺术格调 and 志趣的转换，预示着狂躁画风的失势，也预示着一个平淡时代的来临。吴冠中的一些平常之作被人炒到高价，也同样是商业投机行为，谈不上什么对艺术的尊重。吴冠中先生有责任对此带头发表意见。